

(通讯)

四川中医药

Sichuan traditional Chinese medicine

指导单位：四川省中医药管理局 主办单位：四川省中医药发展服务中心

四川中医药通讯



中医之乡/中药之库
Home of TCM and Storehouse of TCM Herbs

电话: (028) 86203243
邮箱: sczyy123@163.com
邮编: 610020
地址: 成都市锦江区永兴巷15号省政府综合办公楼2号楼6楼

内部资料 免费交流

第 05 期

2021年11月
特刊

卷首语

本刊编辑部

名山大川天府间，一川烟雨写诗篇；
川流不息抗疫后，山川无恙锦绣天。

四个“川”，绘就四川又一波战疫新战绩。

四川中医药战疫，这是四川人民英勇战疫的精彩影像，这是四川儿女战疫的胜利映现。

疫情突袭，成都告急，全川警惕，群众期盼。四川省委、省政府坚持人民至上、生命至上，以坚定果敢的勇气和坚忍不拔的决心，同时间赛跑、与病魔较量，迅速集结各路抗疫队伍，全面出击。作为抗疫的中坚力量，四川中医药所有人员和力量闻令而动，奔赴抗疫第一线。

疫情就是命令，防控就是责任。11月3日，四川省中医药管理局发布《关于在秋冬季新冠肺炎疫情防控中进一步加强中药“大锅汤”运用的通知》，指出要统筹协调本地区各级各类医疗机构提供中药“大锅汤”服务，对一些疫情防控重点人群要做到中药预防汤剂“愿服尽服”。振臂一呼，应者云集。省中医药管理局做出工作部署后，各地中医院等机构群起响应，迅速落实。在省中医药管理局的微信群里，各地的行动进展和工作成绩如雪片一般纷至沓来，令人来不及全部翻看。

在疫情防控中，四川中医药风雨同舟、众志成城。就连一些民营的中医馆，也加入到制药送药的公益活动中。位于成都市金牛区金仙桥的古方今世中医馆，已经连续几次举行这样的活动了。他们优先给一线防疫工作人员、志愿者、环卫工送药，后来又逐步扩充到了给普通居民送药。“这样做不仅是对全民抗疫的支持，也有益于我们自己的心灵健康。”中医馆馆长表示。

四川省中医药管理局有关领导表示：全省

中医药系统立即行动起来，充分发挥中医药独特优势，坚持中西医结合，坚决打赢疫情防控遭遇战。

要做到中西医结合，核酸检测是至关重要的一步。11月8日，成都市进行大规模核酸检测，守护两千多万人的生命安全。在锦江区、成华区的部分小区，在高校、在企业、在机关……检测工作连夜进行，过程规范、有序、迅速。

成都是省会城市，是交通枢纽，是区域中心，是特大城市，又是11月以来四川疫情集中发生地。所以，取得成都战疫胜利，四川全省的防疫安全就有了坚强有力的保障。成都战疫能够迅速控制疫情发展局面，把感染波及范围压缩至最低，成就来自于省委省政府的果断决策，来自于群众的积极配合，来自于社会的同心协力，也来自于中医药人的突出贡献。

“人无精神则不立，国无精神则不强。”同困难作斗争，是物质的角力，也是精神的对垒。四川人以天生的豁达乐观精神，展现着战疫必胜的集体自信。一边舍死忘生地奋斗，一边闲情逸致地调侃：“我吹过你吹过的晚风，这算不算相拥？防控人员说，算！赶紧来做核酸。”当四川的疫情来时，博士生导师可以去削萝卜，烹饪系学生可以在食堂“火线上岗”，四川人安逸的表象之下，有一颗为生民立命的碧血丹心。

从中医药大省走向中医药强省，四川中医药必将打赢抗疫这一仗。从全面小康走向伟大复兴，中国中医药必将贡献强大的力量。峨眉漂漂亮亮，岷江浩浩荡荡，四川天天向上，群众健健康康，这是四川中医药奋斗的方向，这是四川中医药人的使命担当！



中西医结合、中西药并用，是这次疫情防控的一大特点，也是中医药传承精华、守正创新的生动实践。

——2020年6月2日，习近平总书记在专家学者座谈会上的讲话



整个疾病治疗过程中一直坚持中西医结合、中西药并用的原则，使中医药的治疗能够贯穿于疾病预防、治疗和康复全过程，为患者提供全程的中药服务，中西医结合为患者提供最佳的服务效果。

——2021年11月20日，国务院联防联控机制在北京召开新闻发布会



11月3日上午，省委应对新冠肺炎疫情工作领导小组召开会议，省委书记、领导小组组长彭清华主持会议并讲话。他强调，要深入贯彻落实党中央、国务院关于疫情防控的部署要求，针对成都本轮疫情传播情况，迅速进入应急状态，进一步压紧“四方责任”、落实“四早”要求，采取果断措施，全力以赴扼制疫情扩散，一鼓作气打赢这场疫情防控遭遇战、歼灭战。



11月3日，省委副书记、省长黄强主持召开省应对新冠肺炎疫情应急指挥部疫情防控工作视频调度会议，强调要坚决贯彻习近平总书记关于疫情防控工作重要指示精神，全面落实省委应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议精神和彭清华书记讲话要求，立即激活应急状态，采取最严举措、落实最严责任，争分夺秒与时间赛跑，坚决阻断疫情在我省传播蔓延链条。



本轮疫情时间轴

2021

11月3日, 省委书记彭清华主持召开省委应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议, 强调采取果断措施全力以赴扼制疫情扩散, 一鼓作气打赢这场疫情防控遭遇战、歼灭战。

11月3日, 省委副书记、省长黄强主持召开省应对新冠肺炎疫情应急指挥部疫情防控工作视频调度会议, 强调立即激活应急状态, 采取最严措施, 坚决斩断疫情在我省传播蔓延链条。

11月3日, 四川省中医药管理局党组书记、局长田兴军主持召开疫情防控专题会, 深入贯彻落实省委省政府关于疫情防控的指示要求, 安排部署全省中医药系统疫情防控工作。

11月3日起, 全省中医药系统闻令而动, 充分发挥中医药独特优势, 助力疫情防控。

11月3日, 四川省中医药管理局发布《关于秋冬季新冠肺炎疫情防控中进一步加强中药“大锅汤”运用的通知》及《四川省新冠肺炎中医药预防建议方案(修订)》, 要求各地各单位做到中药“大锅汤”愿服尽服。

11月10日, 四川省中医药管理局组织中医专家赴成都市公共卫生临床医疗中心开展会诊工作, 完善中医药诊疗方案。

11月9日, 四川省中医药管理局党组成员、副局长李道丕接受人民日报记者专访时强调: 中西医结合, 坚决打赢疫情防控遭遇战。

四川省中医药管理局党组成员王剑平主持召开疫情防控专题会议

四川省中医药管理局党组成员、副局长米银军带队前往四川省针灸学校开展校园疫情防控安全检查时强调, 学校要高度重视防控工作, 确保校园疫情防控各项措施落实落细, 严密筑牢校园安全防线。

11月10日, 四川省中医药管理局党组成员、机关党委书记方清带队省中医药管理局新冠疫情防控监督执纪检查工作组四个工作小组深入局属单位及注册医疗机构开展拉网式现场检查, 以书面或现场反馈的形式通报相关问题, 并要求立行立改。

11月5日, 四川省中医药管理局印发《关于在农村地区秋冬季新冠肺炎疫情防控中进一步加强中药“大锅汤”运用的紧急通知》, 要求各地各单位充分发挥中医药在农村地区的基础优势和中药“大锅汤”在疾病预防方面的独特作用。

11月11日, 四川省中医药管理局二级巡视员杨正春、四川省中医医院院长谢春光教授做客省政府网站, 就“充分发挥中医药特色优势, 打赢疫情防控遭遇战、歼灭战”话题与网友进行在线交流。

11月15日—16日, 四川省中医药管理局党组书记、局长田兴军以“四不两直”方式前往成都、德阳、遂宁市督查中医医院、乡镇卫生院疫情防控措施落实情况, 并调研遂宁市中医药工作。

11月17日, 四川省中医药科学院副院长、四川省中西医结合医院党委书记王超教授, 做客省政府网站在线访谈, 就“常态化疫情防控下冬季常见病的中医药防治”话题与广大网友进行在线交流。

11月19日, 四川省针灸学校党委书记张美林教授做客省政府网站, 就“常态化疫情防控背景下中医药养生传统功法应用”话题与广大网友进行在线交流。

11月23日0时, 成都高风险和中风险地区全部清0。

CONTENT 目录

指导委员会主任 田兴军

指导委员会副主任 方 清 米银军 王剑平 李道丕
杨正春

编委会成员 毛 序 沈 海 常德贵 谢春光
王 超 颜家渝 张 海 谢 刚
李 志 刘 建 张美林 何成诗
赵忠明 曾 琳 张 宇 苏晓川
尹 莉 刘晓蓉 宋 平 张 睿
甘绍华

指导单位 四川省中医药管理局

主办单位 四川省中医药发展服务中心

主编 毛 序

副主编 朱 艳 张 莹 叶 伟

执行主编 杨志智 杨 珂

责任编辑 王文凭 何 宇 邓鹏飞 陈 影

电话 028-86203243

投稿邮箱 sczyy123@163.com

邮编 610020

印刷 成都鑫达彩印印务有限公司

声明：

本刊属行业内刊，不对外发行，不以盈利为目的，仅对中医药行业内的政策法规及大事记进行宣传，引用稿件一律注明来源，如涉及版权问题，请及时与我们联系。



本期封面

四川中医药通讯 总第19期

四川省连续性内部资料出版物准印证号 川IKX 01-221



四川省中医药发展服务中心
官方网站

特别报道

- 彭清华：全力以赴扼制疫情扩散一鼓作气打赢这场疫情防控遭遇战歼灭战 05
黄强：立即激活应急状态采取最严举措 坚决斩断疫情在我省传播蔓延链条 07
甘霖：推动中医药在传承创新中高质量发展 09
杨兴平：构建更加精准高效低耗疫情防控体系 10

统一部署

- 守土有责 四川省中医药管理局高效行动彰显使命担当 12
中药“大锅汤”愿服尽服《四川省新冠肺炎中医药预防建议方案(修订)》发布 13
四川：加强中药“大锅汤”运用抓好农村地区秋冬季新冠肺炎疫情防控 15
田兴军“四不两直”深入抗疫一线督查并调研遂宁市中医药工作 16
加强局属及注册医疗机构新冠肺炎疫情防控监督执纪检查 17
筑牢校园安全防线 加强校园疫情防控安全检查 18
查漏补缺 打好医院疫情防控总体战 19
人民日报专访：中西医结合，坚决打赢疫情防控遭遇战 20
充分发挥中医药特色优势 打赢疫情防控遭遇战、歼灭战 22
疫情防控关键期 四川省中医药管理局组织中医药专家会诊再发力 25

闻令而动

- 抗击疫情显担当 27
四川省中医药科学院驰援武侯区新冠核酸PCR检测 29
压实防控责任 落实制度机制 四川省骨科医院高标准做好院感防控侧记 30
相互点个赞 我们都是最棒的人 31
核酸检测 你不了解的幕后英雄 32
战疫！“90后”的使命和担当 33
紧急 援鄂医生重返抗疫一线 35
爱心助力携手抗疫 中药防疫“大锅汤”走进中小学 37

蓉城战疫

- 抗击疫情 金牛中医人在行动 47
数说郫都区中医医院903名职工逆行记 48

全省战疫

特别报道

疫情突袭，成都告急，全川警惕，群众期冀。四川省委、省政府坚持人民至上、生命至上，以坚定果敢的勇气和坚忍不拔的决心，同时间赛跑、与病魔较量，迅速集结各路抗疫队伍，全面出击。全省中医药系统闻令而动，充分发挥中医药特色优势，坚决打赢疫情防控遭遇战、歼灭战。



彭清华：全力以赴扼制疫情扩散 一鼓作气 打赢这场疫情防控遭遇战歼灭战

彭清华主持召开省委应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议强调
采取果断措施全力以赴扼制疫情扩散
一鼓作气打赢这场疫情防控遭遇战歼灭战
黄强出席并讲话

11月3日上午，省委应对新冠肺炎疫情工作领导小组召开会议，省委书记、领导小组组长彭清华主持会议并讲话。他强调，要深入贯彻落实党中央、国务院关于疫情防控的部署要求，针对成都本轮疫情传播情况，迅速进入应急状态，进一步压紧“四方责任”、落实“四早”要求，采取果断措施，全力以赴扼制疫情扩散，一鼓作气打赢这场疫情防控遭遇战、歼灭战。

省委副书记、省长、领导小组组长黄强出席会议并讲话。

会议听取了成都市疫情防控应急处置情况、全省疫情防控工作情况、当前形势研判及下一步工作举措的汇报。

会议指出，国内新一轮本土疫情呈多点散发态势，已蔓延至多个省份，成都市近日出现省外输入病例，疫情防控形势复杂严峻。全省各地各部门要切实增强责任感危机感紧迫感，坚定信心、精准处置，紧急行动起来，坚决切断疫情传播链条，坚决守住来之不易的疫情防控成果。要切实做好流调溯源和核酸检测工作。综合运用多种手段全面追踪重点人员活动轨迹，对排查出的

密接和次密接者严格按要求管控，严防出现失管漏管情况。对重点地区、重点人群开展高频次、全覆盖核酸检测，提高检测筛查效率，做到早发现、早处置。要分级分类、分圈分层抓好风险防控管控。根据流调情况，合理划定封闭区、封控区、风险区周边区域和其他区域，严格落实差异化管理措施。对现有的封闭区，要备足备齐防疫和生活物资，精细化做好配送管理服务，保障群众正常生活需要。

会议指出，要全面落实重点场所、重点人员疫情防控措施。认真做好火车站、汽车站、机场、学校、农贸市场、养老机构、旅游景点、商场餐馆、监所及其他人员密集场所疫情防控，严格执行佩戴口罩、测试体温、亮码通行、保持社交距离等防控举措，加强对旅游、交通、餐饮等行业从业人员的健康监测和管理，对公共场所落实疫情防控措施情况进行全面检查，织密织牢常态化疫情防控网络。对潜在风险地区早作预判、及时动作，细致做好中高风险地区及关联地区入返川人员的排查管控。要严守院内感染防控底线。优化“四川天府健康通”平台功能，提高医

院、社区信息及时共享和联动应急处置能力。继续严格落实发热患者首诊负责、接诊收治、预检分诊等制度，严查私自接诊发热患者、瞒报迟报漏报疑似病例等行为。持续推进新冠病毒疫苗接种，按照优先次序尽快组织实施“第三针”疫苗接种，构建全民免疫屏障。要及时做好信息发布工作，畅通解疑释惑渠道，坚决查处造谣传谣、泄露个人隐私等违法行为。对故意隐瞒中高风险地区和疫情发生地旅居史、接触史等情况，拒不配合执行核酸检测、流调排查等疫情防控措施的，公安机关要依法处置。

会议强调，这场疫情防控遭遇战、阻击战，是对全省各级党组织战斗力和广大党员干部工作作风、奋斗精神的重大考验，是对我们经过近两年努力建立的疫情防控指挥体系、治理能

力、技术支撑、基层网络有效性的实战检验。省指挥部要加强统一指挥调度、实施扁平化管理，做好对成都等市（州）的指导督促，加强同有关省份沟通衔接，尽最大努力把输入风险降到最低。各方面要牢固树立一盘棋的思想，加强协调联动，强化信息沟通共享。成都市要坚决扛起主体责任，根据疫情变化及时采取有效措施。省直有关部门要认真履行行业管理责任，不折不扣落实各项疫情防控部署。各级领导干部要靠前指挥、周密部署，切实做到守土有责、守土担责、守土尽责，以疫情防控的实际成效向党和人民交出一份合格答卷。

领导小组成员，有关省领导，省直有关部门和部分中央驻川机构负责同志参加会议。



黄强：立即激活应急状态 采取最严举措 坚决斩断疫情在我省传播蔓延链条

11月3日，省委副书记、省长黄强主持召开省应对新冠肺炎疫情应急指挥部疫情防控工作视频调度会议，强调要坚决贯彻习近平总书记关于疫情防控工作重要指示精神，全面落实省委应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议精神和彭清华书记讲话要求，立即激活应急状态，采取最严举措、落实最严责任，争分夺秒与时间赛跑，坚决阻断疫情在我省传播蔓延链条。

黄强指出，当前国内疫情“多点开花”，我省也发现多起本土病例，再次拉响了“战斗警报”。但近日督查发现，全省防控工作依然存在思想松懈、麻痹大意，执行不力、流于形式，责任走空、作风漂浮等问题。各地各部门要深入查找问题、深度剖析原因、深刻汲取教训、持续查堵漏洞，考虑最坏情况、做最充分准备，做到措施“零疏忽”、管控“零死角”、落实“零遗



漏”，决不能让来之不易的防控成果前功尽弃。

黄强强调，要争分夺秒、严防死守，坚决打赢成都疫情防控遭遇战歼灭战。要强化中高风险旅居史人员排查，精准判定密接者、次密接者；分秒必争开展流调溯源，严格落实农村防控措施。要科学划定封控区、管控区和防范区并精准分类管控；迅速组织联合攻关，持续升级健康码，线上赋码变码与线下管控紧密衔接。要突出机场、车站、商超、餐饮等重点场所，严格落实戴口罩、扫码亮码、餐饮场所分隔就餐等措施。要全面加强院感防控，坚决杜绝交叉传染。要及时发布权威信息、回应群众关切，凝聚起强大的人民战争合力。

黄强要求，要变教训为经验，压实“四方责任”，“严细慎实”守牢疫情防控底线。要坚决做到统筹“一盘棋”，省市县强化协同联动，全力

支持成都防控工作，各地主要领导亲自调度，严格落实24小时值班值守制度。要坚决做到防控

“一张网”，提升大规模核酸检测实施能力，会议、论坛等活动“非必要不举办”，统筹做好3—11岁人群疫苗接种、加强免疫接种等工作，尽快形成“免疫屏障”。

副省长杨兴平出席会议并讲话。会议通报了近日赴成都市开展专项督查情况。疫情防控组、成都市汇报疫情处置情况、存在的问题及下一步打算，公安厅、省通信管理局、省大数据中心、中国铁路成都局集团公司、省机场集团汇报存在的问题及下一步打算，成都市锦江区春熙路街道汇报督促有关企业落实主体责任情况、存在的问题及下一步打算。

指挥部各工作组和各市（州）、有关部门负责同志等在主会场或分会场参加会议。

甘霖：推动中医药在传承创新中高质量发展



况，与企业负责人、研发人员深入交流。

“中医药学是中华文明的瑰宝，也是中华民族的伟大创造。四川是中医药大省，发展中医药产业有良好基础，要深入贯彻落实中央和省委决策部署，聚焦中医药传承发展与开放创新，遵循中医药发展规律，用足用好政策机遇，推动中医药在传承创新中高质量发展。”这是省委常委、宣传部部长甘霖在成都部分中医药企业，围绕贯彻落实中央和省委关于中医药发展决策部署，调研中医药产业发展情况时提出的要求。

甘霖先后来到四川好医生药业集团、成都康弘药业集团，走进展厅、研发中心，详细了解企业在中医药产业布局、科技研发、中药材生产、互联网医疗、技术平台打造、质量评价体系建设等方面情

杨兴平：构建更加精准高效低耗疫情防控体系



11月23日，省应对新冠肺炎疫情应急指挥部召开视频调度会议，总结前一阶段疫情防控工作，分析研判当前疫情形势，对下一步常态化精准防控重点任务进行再安排、再部署、再强调。副省长杨兴平出席会议并讲话。

会议指出，当前，疫情防控形势仍然严峻复杂，各地要坚决按照国务院联防联控机制“动态清零”要求，持续完善常态化精准防控策略，把工作想在前、做在前，用实实在在的举措，织牢织密疫情防控网，绝不打无准备之仗。

会议强调，要构建更加精准高效低耗的疫情防控体系，认真落实“早发现、早隔离、早报告、早治疗”防控策略，变被动应急为主动防御，坚持关口前移。当前正值寒冬季节，新冠肺

炎与呼吸道疾病交织叠加，年末大量人员将集中返乡，农村地区的医疗“哨点”面临更大压力和挑战。各地一定要再部署、再加力，深入排查风险隐患，加强人员培训和力量配备，持续保持对疫情防控前沿“哨点”的高压态势，真正筑牢基层网底。

要坚决打消侥幸心理，未雨绸缪，对实有能力进行全面分析评估，抓紧完善相关方案预案，优化工作制度流程，加快推动相关领域的能力建设。要始终保持应急指挥体系处于激活状态，定岗定责定人，完善详细的工作流程，确保疫情发生后相关机制自动启动运行，指令迅速传达，高效、科学、规范、有序开展应急处置。